# 杨家将如何助力朱元璋?



位于望江县吉水街道清泉村吼子岭的"洪武古井"。 通讯员 吴小平 摄

这是一个流传了六百年的民间传 说,故事虽充满传奇色彩,但那汪清泉, 至今仍在滋养着土地与人心。

旧闻:

到了极点。

#### 杨公庙五郎显圣 吼子岭神泉救危

今天的故事,发生在元朝末年。

说到这个时间点,可能有读者朋友 要问了:不会吧,那个男人不会又出场了 吧?呐,恭喜这位读者朋友,猜对了!大 元王朝梦碎计划总策划、黄金家族北狩 项目总导演——朱元璋,又要出场了。

话说有那么一仗,我们这位安徽老乡 小败了一下,被陈友谅的水师锤得晕头转 向,战船烧得噼里啪啦的……其中一股残 兵败将一路溃退,撤到了望江地界。

这帮人什么状态? 用2025年的话 说,那就是血条蓝条都快见底了。伤的 伤,病的病,没伤没病的也累得跟放了气 的充气玩偶一样,耷拉着脑袋,士气低迷

在这支士气低落到马里亚纳海沟的 队伍里,有一位姓杨的将军。这位杨将 军,膀大腰圆,是个冲锋陷阵的好手,只 是此时也挂了彩。他肩膀上挨了一刀, 伤口在闷热潮湿的天气里开始化脓红 肿,发起高烧,整个人昏昏 沉沉,被亲兵搀扶着,深一 脚浅一脚地跟着队伍钻进 了吼子岭的密林。

"水……找地方…… 歇……"杨将军意识模糊 地念叨着。队伍缺医少 药,伤兵们哀鸿遍野,疟疾 腹泻横行,眼看就要不战 自溃。亲兵们把他安置在 一棵大树下,焦急地四处 张望,这荒山野岭,上哪儿 找大夫找干净水源去?

就在杨将军烧得迷迷 糊糊,半睡半醒之际,怪 事发生了。

他恍惚间看到一个身 影来到他面前。此人手里 拈着几片翠绿的叶子和黄 褐色的种子,身形魁梧, 一副僧人打扮,眼神里虽 透着一种看透生死的沉 静,但终究掩不住那股子 行伍中历练许久才有的英 武之气。

那僧人蹲下身,看了 看杨将军溃烂的伤口,眉

头微皱,声音低沉沙哑,仿佛带着金铁 交鸣的回响:"同是杨门血脉,落难至 此,岂能坐视?"

杨将军迷迷糊糊地想:杨门?哪个 杨门?我祖上……

没等他细想,那僧人继续说道:"贫 僧昔日金沙滩血战,心灰意冷,在此落 脚,积点功德。"

金沙滩?出家?杨延德,杨五郎! 杨将军一个激灵,残存的意识让他震惊 无比,那可是传说中的名字!

"庙在东北……泉在西北角低洼 处……薄荷清心,可疏散风热……急性 子透骨,可治热毒疮疡……取之用之,速 离此地,尔主霸业可期……勿忘北定中 原,驱除鞑虏!"

"勿忘!"

话音刚落,那身影便如烟似雾般消散 了。杨将军猛地惊醒,流出一身冷汗,但 奇怪的是,高烧似乎退了不少,脑子也清 醒了许多。梦中的每一个细节都清晰无 比,尤其是那草药的模样、泉眼的位置。

"不是梦!绝不是梦!"杨将军挣扎 着坐起身,把亲兵叫过来,气息微弱却异 常坚定地说:"快……扶我起来,往东北 方向走……那里有座庙,庙西北角有泉 水……还有,找薄荷和急性子!"他凭着 记忆描述薄荷和急性子的样子。

亲兵们将信将疑,但看将军如此肯 定,只好搀扶着他,带着几个还能动的 士兵, 拨开荆棘, 朝着东北方向摸索。 果然,没走多远,林木掩映间,真的露 出一座古拙的小庙,门匾上正是"杨公

士兵们发出一阵低低的欢呼, 仿佛 看到了救星。他们迫不及待地冲到庙西 北角,果然在一处低洼地找到了那股汩 汩冒出的泉眼。

杨将军被亲兵扶到泉边,亲手掬起 一捧水,喝了下去。刹那间,一股难以 言喻的甘甜与清凉贯穿全身,连日来的 疲惫、高烧带来的混沌, 仿佛被这泉水 冲刷掉大半,连肩膀伤口的灼痛感都显 著减轻了。这哪里是水,简直是琼浆玉 液,续命的神汤!

"喝!大家都喝!"杨将军声音洪亮

士兵们蜂拥而上,痛饮泉水。奇迹 再次发生,这些原本萎靡不振的兵卒,如 同久旱的禾苗逢了甘霖,眼神里重新有 了光彩,脸上的死灰气也被红润取代。 更有机灵的士兵,已经在庙宇周围找到 了大片生长的薄荷和急性子,按照杨将 军梦中所指,采摘下来。

他们学着梦中"杨公"所示,用上 了薄荷叶和急性子。不过几个时辰,伤 兵营里的呻吟声就少了一大半, 化脓的 伤口开始收敛消肿, 腹泻的人也止住了 泻。整个队伍的士气以肉眼可见的速度 恢复着。

几天后,这支原本濒临崩溃的队伍, 竟然奇迹般地恢复了战斗力,士兵们个 个精神抖擞,体力充沛,仿佛脱胎换骨。

这时,朱元璋的联络信使赶到,命 令他们火速归队,准备与陈友谅决战。 杨将军激动万分,立刻修书一封,详细 报告了在吼子岭的奇遇, 说是得到当地 "杨公"神灵庇佑,发现神泉与神药, 使得全军康复。

据说,朱元璋正为决战前的士气绞 尽脑汁,看到杨将军的信,尤其是"精神 大振""伤痛立减""迅速恢复"等字眼,虽 觉神奇,但用兵之人,但有一线希望也要 抓住,立刻下令:"速派快马,去吼子岭, 装水! 越多越好! 草药也带回来!"

于是,在决定华夏命运的鄱阳湖大 战前夜,朱元璋的军中,不少将士都分到 了一口从吼子岭紧急运来的泉水。喝着

那甘洌的"神水",听着关于"杨将军遇神 泉"的传说,明军将士们果然士气高涨, 仿佛真有了神明护体,战斗力爆表。

后来的事情,大家都知道了:鄱阳湖 大战,朱元璋以少胜多,火攻陈友谅舰 队,取得了决定性胜利,并最终一统天 下,开创了大明王朝。

至于那口救了皇帝队伍的泉眼,也 被郑重其事地修葺,命名为"明古泉井", 又因朱元璋洪武年号的缘故,得名"洪武 古井",奉为神井。

#### 辨地名清泉存古意 话传奇古井济苍生

回到现实,故事中关于薄荷叶与"急 性子"的药效,古时确为中药用于疗疾, 姑且一听便罢,切不可全当真用作今天 的用药依据。

"杨公庙传说"虽多缥缈难寻的神话 色彩,但杨公庙本身以及那口"洪武古 井",却是实实在在存于世间,有踪可寻。

记者在民政部区划地名司主办的"中 国·国家地名信息库"网站查询发现,整个 望江县仅有一处名为"吼子岭"的居民点, 位于吉水街道清泉村。该网站亦记载了 这一地名的来历:因此岭形似螳螂,而当 地俗称螳螂为"吼子",故得此名。

距吼子岭居民点东南方向不远的一处 小山坡上,矗立着一座寺庙,正是杨公庙。

杨公庙山门曾悬有一副楹联:"杨家将 忠君保国百战沙场英烈满门功盖世,洪武 泉源远流长四民沾濡清凉一滴体生香。"

杨家将的赫赫威名,在吼子岭这方 水土,因"洪武古井"的存在而有了具 象的依托。

"杨公庙是望江民间信仰特色场所 之一, 历史悠久。据庙中碑记所载, 杨 公庙始建于元至正二十年(1360年)。 600多年来,'洪武古井'随着杨家将 故事一起在现实和精神层面,同时滋润 着周边百姓。"安庆市禅宗文化研究会 和望江县文史人才库成员吴小平介绍。 "在2022年、2025年,多日连续缺乏有 效降水期间,全县无数塘堰井水干涸枯 竭,唯有此井泉水依然汩汩不绝,每日 向民众免费提供甘甜清泉,惠泽一方, 传为美谈。"

全媒体记者 何飞 通讯员 吴银水



### 以画添彩 扮靓乡村

10月17日,安庆市美术家协会中青 年美术骨干们在岳西县参观新浒村山水

当日,安庆市美术家协会中青年美 术骨干培训班在岳西县举办, 来自全市 30余名优秀画家齐聚一堂,通过参观和 美乡村、经验交流等形式, 为乡村文化 旅游事业增添了一抹亮丽的色彩。

通讯员 储翔 摄



#### 传承礼让文化 觅得善治良方

"千里修书只为墙,让他三尺又何 妨?"这句流传数百年的诗句,如今在桐 城市吕亭镇双联村,成了村民化解矛盾 的"金钥匙"。自该村推广"六尺巷工作 法"以来,已成功调处12起矛盾纠纷,调 解成功率达100%,昔日的"心结村"悄然 蜕变为今天的"和谐村"。

双联村曾因宅基地边界、农田用水 等问题纠纷频发,邻里关系一度紧张。 今年初,村"两委"借鉴"六尺巷调解 法",创新组建了一支由村干部、乡贤 和"五老"人员组成的调解队伍,将 "听、辨、劝、借、让、和" 六步法则 深度融入基层治理, 为矛盾化解注入浓 浓的"传统智慧"。

此前,陈家两兄弟因宅基地边界问 题争执不下,双方情绪激动,险些发生 肢体冲突。调解队第一时间介入,首先 "听"清双方诉求,耐心了解各自的顾 虑;随后携带卷尺实地勘测,结合历史 台账"辨"明权属界限,并引用《中华 人民共和国民法典》相关条款,清晰阐 释宅基地的法律规定。在双方僵持之 际,调解员适时讲述"六尺巷"的礼让 典故,轻声劝解:"古人尚能为和睦各 让三尺,咱们邻里乡亲,何必为寸土伤 和气?"真诚的话语打动了兄弟俩,最 终双方各让半尺,不仅明确了边界,更

解开了心结,握手言和。

前不久,村里一种植大户操作无人 机喷洒除草剂时,因风向把握不当,导 致周庄组多位村民的农作物受损。受损 农户要求全额赔偿,种植大户则认为损 失核算不合理,双方争执不休。调解队 迅速响应,"借"重村里办事公道的党 员乡贤,组织涉事方召开"圆桌说事 会"。老党员引导大家换位思考:"种植 户不是有意为之,农时耽误不得;乡亲 们作物受损,心里着急也能理解。"在 融洽的氛围中, 双方逐渐缓和情绪, 主 动"让"出协商空间,最终就赔偿金额 与支付方式达成一致, 既维护了农户权

益,也体谅了种植户的实际困难,积怨 顺利化解。

为让"礼让"之风吹遍乡间,双联 村在文化广场打造了六尺巷主题文化 墙, 定期在村委会展播相关宣传片; 同 时创新将调解成效纳入村民积分管理, 对积极配合调解、主动礼让的村民给予 积分奖励,可兑换生活用品,激发村民 参与热情。截至目前,该村通过"六尺 巷工作法"已成功化解各类纠纷12 起,涵盖邻里口角、家庭矛盾、生产经 营争议等多种类型,全部实现"事心双 解", 无一反复或投诉。

全媒体记者 何飞 通讯员 陈锐

## -周文化 热点

### 文化新三样踏浪出海

当《庆余年》在Disney+热播 榜登顶,当《永劫无间》的玩家在 虚拟世界中体验中国非遗魅力, 当海外读者为网络小说中的东 方智慧深深着迷——中国文化 出海正经历着从"借船"到"造 船",从"走出去"到"走进去"的 深刻变革。以网络文学、网络剧 集、网络游戏为代表的"文化新 三样",凭借其独特的数字基因 与文化魅力,在全球文化版图上 掀起一股强劲的"东方浪潮"。

这场文化出海的变革,首先 体现在传播方式的根本性转变。 不同于传统文化产品依赖实体渠 道的"重资产"出海模式,"新三 样"以数字形态直达用户,实现了 从"集装箱"到"数据包"的跨越。 AI翻译技术的成熟让网文出海成 本降低70%,视频平台让《长相 思》在海外实现同步更新,游戏则 通过沉浸式体验让文化符号自然 融入。这种"轻量化、快响应、广 覆盖"的传播模式,彻底改变了文 化输出的传统路径

更深层次的变革在于叙事 逻辑的转型。"新三样"不再满足 于展示长城、熊猫等静态符号, 而是致力于构建具有普世价值 的东方故事体系。《重启人生》中 关于生命意义的探讨,《黑神话: 悟空》中对反抗精神的现代表 达,都在保留中国文化底色的同 时,与全球年轻受众产生了深刻 的情感共鸣。这种从"符号输

出"到"价值共鸣"的升级,标志 着中国文化出海进入了更成熟 的阶段。

然而,踏浪之路并非一帆风 顺。内容同质化的隐忧已然显 现——过多聚焦仙侠、宫斗等单 一类型,可能让海外受众对中国 文化形成新的刻板印象。同时 从"走出去"到"融进去"仍面临 文化折扣的挑战,如何让东方智 慧真正被理解而非猎奇,是需要 持续探索的课题。

展望未来,"文化新三样"的 出海征程需要更多维度的突 破。一方面要在题材上进行多 元化拓展,让现实题材、科幻作 品等更多类型的中国故事走向 世界:另一方面要深化"全球共 创"模式,像网文平台培养海外 作家那样,构建更具包容性的内 容生态。最重要的是,要坚守文 化自信,既不迎合西方视角,也 不固步自封,在交流互鉴中展现 真实、立体、全面的中国形象

文化出海从来不是单向输 出,而是双向奔赴。当全球青年 为中国网文更新而翘首以盼,当 国际玩家在游戏里探讨东方哲 学,"新三样"已然成为文明交流 的数字化使者。这场方兴未艾 的文化浪潮,不仅重塑着世界对 中国的认知,更在全球化与数字 化的交汇点上,为人类文明对话 开辟了新的可能。

全媒体记者 付玉

### 文化传真

### 睦邻"朋友圈"绘就幸福"同心圆"

本报讯 宜秀区白泽湖乡 月形社区坚持党建引领,以群 众需求为出发点,以"熟人社 区"建设为切入点,凝聚引导 社区党员群众共同参与社区治 理,着力架起党群服务"连心 桥",用心用情用力将"陌邻 变"睦邻",全力讲好为民服务 "小故事",合力描绘基层治理

以"聚服务、聚人气、聚民心" 为目标,月形社区在祥和南北苑 打造多功能小区党群服务站2 个,按照"阵地共享、一室多用、分 时使用"原则,驿站内设便民区、 读书角、棋牌区、议事角等功能 区,同时,在室外打造了"文化长 廊",让居民休闲娱乐有了好去 处,聊天谈心有了好伙伴,真正拉 近了邻里之间的关系。

月形社区坚持把群众呼声作 为第一信号,把群众需求作为第

一选择,搭建密切党群干群关系 的"连心桥",组织居民群众开展 "楼栋议事会""板凳议事会"活 动,以唠家常的形式,围绕小区治 理、人居环境、物业服务、公共设 施等问题交流讨论、建言献策。

精准对接居民需求,畅通 线上线下帮办代办渠道。月形 社区线下推行"流动上门帮办 制",线上搭建"智慧社区综合 信息平台",创新"点、派、接"服 务模式,居民可通过客户端随时 随地提意见、办事情,网格长、网 格员24小时在线服务,让居民不 出家门就能享受便捷服务。同 时,组建"邻里帮帮团"等志 愿服务队伍,开展爱心义诊义 剪、环境整治、微宣讲等志愿 服务活动,进一步提升了居民 的获得感和幸福感。

(全媒体记者 罗少坤 通 讯员 任超)

### 构建协商议事新生态

本报讯 近年来,望江县凉 泉乡着力构建基层政协协商议事 新生态,为协商议事、联系群众、凝 聚共识和服务发展提供平台,推动 协商民主在农村基层开花结果。

凉泉乡通过建立"政协委 员+党员代表+利益相关方"联动 机制,把党的思想贯穿协商选 题、调研、议事、落实全过程,确 保协商议事始终沿着正确方向 推进。议事活动中,引导党员委 员主动亮身份、作表率,带头参 与民生难题化解、矛盾纠纷调解 等工作。今年以来,共有35位党 员参与乡村协商议事累计18场。

凉泉乡自开展协商议事活 动以来,探索构建"固定+流动" "线上+线下"立体协商平台,实 现"群众在哪里,协商就在哪 里"。在"湖滨片区龙屋组精品 村建设推进"议题中,政协委员 与乡村干部一起,深入群众家 中,以话家常的方式,聊一聊屋 场现状、群众想做什么、能做什 么、怎么做,实现了把协商议事 厅搬到群众心中。

凉泉乡提前调研摸底、明确 协商重点,避免议题发散空泛。 同时健全成果转化机制,对协商 达成的共识实行"清单式"管理, 协商议事活动后,根据问题症结, 明确责任部门、办理实效和成果 追踪,确保议而有决、决而有行。 今年以来,建立"清单"24个,涉及 乡村人居环境整治、文化广场扩 建、灌溉渠修复、岚杆湖文旅开发 等民生和发展课题得到有序推 进,问题解决率达到95%以上。 同时,凉泉乡将"河南村幸福大院 建设"、"蓄滞洪区撤退通道建设" 等议题列为年度民生实事项目, 进行成果的跟踪问效。

(通讯员 汪伶俐 全媒体 记者 许娟)